
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/5207
21. Wahlperiode 19.07.16

Schriftliche Kleine Anfrage 

der Abgeordneten Prof. Dr. Jörn Kruse, Dr. Bernd Baumann, Dirk Nockemann, 
Detlef Ehlebracht und Dr. Joachim Körner (AfD) vom 11.07.16 

und Antwort des Senats 

Betr.: Mehrgenerationenhäuser in Hamburg 

Den demografischen Wandel in seiner Vielschichtigkeit zu bewerten und poli-
tisch zu begleiten wird eine der Aufgaben für die kommenden Jahre sowohl 
der Hamburger als auch bundesdeutschen Politik sein. Dies sieht auch die 
Bundesregierung so. Aus diesem Grund wurde das „Bundesprogramm 
Mehrgenerationenhaus“ aufgelegt. Es dient der Schaffung und Förderung 
von Strukturen der generationenübergreifenden sozialen Betreuung. Die in 
diesem Förderprogramm destinierten Einrichtungen sollen in jedem Kreis be-
ziehungsweise Bezirk eingerichtet werden. 

Für Hamburg würde dies bedeuten, dass in jedem der sieben Hamburger 
Bezirke mindestens eine soziale Einrichtung die Aufgaben eines „Mehrgene-
rationenhauses“ übernimmt. 

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

1. Wie viele Mehrgenerationenhäuser gibt es bereits in Hamburg, in wel-
chen Bezirken liegen sie, wer betreibt diese und wann wurden sie jeweils 
eingerichtet? 

Siehe Drs. 21/3055. 

Alle Mehrgenerationenhäuser wurden 2007 beziehungsweise Anfang 2008 mit dem 
Start des Aktionsprogramms I der Mehrgenerationenhäuser des Bundesministeriums 
für Familie, Senioren, Frauen und Jugend eingerichtet. 

2. Welche Aktivitäten werden dort jeweils angeboten? 

3. Gibt es Akzeptanzabschätzungen oder Besucherzählungen zu den  
Angeboten dieser Mehrgenerationenhäuser? 

Siehe Anlage. 

4. Haben sich für den Förderzeitraum 2017 – 2020 weitere Betreiber am  
Interessenbekundungsverfahren des Förderprogrammes beteiligt? 

Wenn ja, welche und für welchen Bezirk und Standort? 

Träger Bezirk Standort 
Diakonisches Werk Hamburg-West/ 
Südholstein 

Eimsbüttel Holsteiner Chaussee 347,  
22457 Hamburg 

BARMBEK°BASCH e.V., 
Zentrum für Kirche, Kultur und Sozia-
les 

Hamburg-Nord Wohldorfer Straße 30,  
22081 Hamburg 
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Träger Bezirk Standort 

AWO Landesverband Hamburg e.V. Harburg Striepenweg 40,  
21147 Hamburg 

Erziehungshilfe e.V.  Wandsbek Schöneberger Straße 44 
(Haus am See), 22149 
Hamburg  

5. Gab es im Rahmen dieses Interessenbekundungsverfahrens Zusagen 
der Stadt an einen oder mehrere dieser interessierten Betreiber bezüg-
lich der in der Förderrichtlinie geforderten Kofinanzierung für den För-
derzeitraum 2017 – 2020? 

Alle Bezirksämter haben eine Absichtserklärung zur Kofinanzierung der Mehrgenera-
tionenhäuser für den Förderzeitraum 2017 – 2020 abgegeben. Dies betrifft sowohl die 
Bezirke, in denen es bereits ein Mehrgenerationenhaus gibt, als auch die Bezirke, in 
denen sich neue Träger am Interessenbekundungsverfahren beteiligt haben.  
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